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функціонально-світоглядної спрямованості, що відображає загальну тенденцію переходу до 

нової системи взаємин. 

Вивчення цих явищ є важливим для перспективного розвитку культурологічного 

знання про нову епоху, в якій техніка, інформація та канали її передання стають істотними 

механізмами трансформації суспільства та культури, породжуючи нові субкультурні 

утворення, ціннісні орієнтири та моделі поводження. Дослідження тенденцій розвитку і 

характерних особливостей молодіжних субкультур, а також їх ролі в соціокультурному 

просторі сучасного суспільства сприятиме їх сприйняттю як транслятора цінностей 

постіндустріального суспільства. 
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ДИСКУСІЙНІ ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ФУНКЦІЙ ДОКУМЕНТА 

Визначення функцій документа є одним з найважливіших питань теорії документа. 

Насамперед визначають функції, які притаманні документу у будь-якому значенні. Такі 

функції називають загальними функціями документа.  

Детальний огляд різних концепцій щодо визначення функцій документа зробив 

Є. О. Плешкевич у монографії [1, с. 193—222]. Його висновок полягає в тому, що основною 

функцією документа є комунікаційна, як функція передачі інформації в часі та просторі. Інші 

функції документа визначаються тим, в якій документально-інформаційній системі 

функціонує документ. Зокрема, це функції: правова, управлінська, обліково-статистична, 

культурна, історичного джерела, гносеологічна. 

У підручнику, призначеному для підготовки бакалаврів із спеціальності «Бібліотечно-

інформаційна діяльність», функція документа визначається як його суспільна роль, соціальне 

призначення, мета, завдання. Пропонується виділяти такі загальні функції документа: 1. 

Функція пам’яті (меморіальна), яка пояснюється таким чином: «закріплення, збереження і 

передача в часі та просторі знань, соціального досвіду і культурних традицій»; 2. 

Комунікативна функція, «яка перетворює документ у засіб спілкування автора і читача, 
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обміну думками, вироблення колективних рішень»; 3. Кумулятивна функція — здатність 

документа накопичувати, концентрувати, збирати й впорядковувати інформацію з метою її 

збереження для сучасного та прийдешнього поколінь; 4. Інформаційна функція, яка 

виявляється у здатності документа задовольняти потреби суспільства в інформації, слугувати 

джерелом знання; 5. Правова функція, яка трактується як здатність документа надавати 

інформацію, потрібну для доказу, підтвердження яких-небудь фактів і подій через їх 

закріплення в документах [2, с. 70]. У такому переліку відсутні функції пізнавальна та 

управлінська, які, як правило, завжди називають серед загальних функцій документа. 

Трактування деяких з названих функцій відрізняється від інших джерел.  

Ю. М. Столяров пропонує інші визначення функцій документа та їх послідовність. 

Найголовнішою, онтологічною, сутнісною функцією документа він вважає інформаційну, 

оскільки «винайдений був документ головним чином для отримання можливості зафіксувати 

потрібну інформацію і таким чином зберегти її в часі, а за потреби й передати в просторі» 

[3, с. 68]. Інші функції документа Ю. М. Столяров вважає «феноменологічними», тобто 

такими, в яких виявляється головна функція. Серед них меморіальна — функція пам’яті, 

тобто фіксування фактів, ідей, дій, почуттів, думок і комунікаційна, як можливість передати 

інформацію в суспільстві. Крім того, у відповідності із призначенням документ, на думку 

Ю. М. Столярова, виконує функції: прагмаційну, когнітивну, упізнання, соціалізаційну, 

самоосвітню, управлінську, правову, науково-допоміжну.  

Інший порядок перерахування і дещо інше трактування пропонує М. С. Ларьков. 

Функцію документа він трактує як його цільове призначення, соціально вироблений спосіб 

його використання і зазначає, що функції документа визначені його суспільно-практичними 

цілями й завданнями. Перш за все, як головну функцію документа М. С. Ларьков виділяє 

комунікаційну, яка полягає в тому, що документ забезпечує збереження і передачу 

(трансляцію) інформації в соціальному просторі і часі. У такому трактуванні комунікаційна 

функція охоплює і меморіальну, і комунікативну, і інформаційну функції з попередніх 

переліків. Другою загальною функцією документа, за М. С. Ларьковим, є регулятивна, яка 

тісно пов’язана з комунікаційною і полягає у комунікаційному впливі на реципієнтів, на їх 

ціннісні орієнтації та поведінку. Спеціальними чи прикладними тут названо функції 

управлінську, правову, обліку (статистичну), функцію історичного джерела, пізнавальну 

(когнітивну), освітню (навчально-виховну), політичну, ідеологічну, художньо-естетичну, 

дозвіллєву (релаксаційну), товарну [4, с. 48—55].  

Наведені визначення загальних функцій документа показують, що єдності думок поки 

що не досягнуто. Разом з тим вагомих аргументів, які б заперечували існування функцій, 

визначених нами [5, с. 83—97], не висловлено. Тому вважаємо обґрунтованим такий перелік 



 185 

загальних функцій документа: соціально-комунікаційно-інформаційна, фіксації інформації, 

збереження інформації, пізнавальна, свідчення, меморіальна, культурна, управлінська.  
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НАУКОВО-ТЕХНІЧНИЙ ПЕРЕКЛАД ЯК РІЗНОВИД МІЖКУЛЬТУРНОЇ 

КОМУНІКАЦІЇ 

Сучасні євроінтеграційні процеси актуалізують міжкультурні комунікації (МКК) у їх 

поліфункціональній значущості, проте обмін інформацією, особливо у науково-технічній 

площині в умовах економічної кризи, набуває особливого значення. У цьому аспекті 

науково-технічний переклад доцільно розглядати як різновид міжкультурної комунікації. Ця 

проблема вже порушувалася в працях Дж. Остіна, Г. Матвєєвої, Ф. Бацевича, П. Донця, 

В. Богданова, Я. Рецкера, Л. Бархударова та ін., однак і сьогодні вона залишається 

актуальною.  

Сам термін «міжкультурна комунікація» свідчить про зіставлення культур і мов, що 

актуалізує перекладацьку діяльність, адже перекладач виступає каналом, яким рухається 

інформація від автора оригіналу до його кінцевого «споживача».  

Умовою адекватного перекладу є правильна інтерпретація вихідного повідомлення. За 

А. Федоровим, адекватний переклад має відповідати оригіналу за функцією (повноцінність 

передачі) і за вибором засобів перекладачем (повноцінність мови й стилю) [1]. Отже, 

переклад можна трактувати як різновид МКК.  
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